Havo Wonen in Nederland	Antwoorden H4





Hoofdstuk 4	Een leefbare stad
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Opdracht 1	Oriëntatie
a	W3	Verstedelijking in Nederland.

	Oorzaken van de groei van steden
	Voorbeelden

	Hanzestad
	Kampen, Hasselt, Zwolle, Doesburg, Deventer, Hattem, Zutphen

	industrialisatie
	Enschede, Tilburg, Eindhoven

	nieuw ontworpen
	Lelystad, Almere, Hoofddorp, Den Helder



b	steden die zijn ontstaan uit een dorpskern: GB 58B, Nederland - Stad en dorp: verstedelijking, Steden ontstaan uit dorpskern
c	Twee liggingskenmerken gevraagd:
	1) Ze liggen vooral in de Randstad.
	2) Ze liggen alleen bij grote steden.

Opdracht 2	Hoofd- en deelvragen
- ruimtelijke ordening
- de gevolgen van de stedelijke migratie voor de samenstelling van de bevolking en de stedelijke economie
- oplossingen voor stedelijke problemen
- verschillen tussen wijken (op economisch, sociaal en cultureel gebied)
- buurtprofiel
- leefbaarheid

Opdracht 3	Wonen in kaart
GB 56-57: Nederland - Stad en dorp: stadswijken
syllabus: 4 Nederland - Stad en dorp: stadswijken
syllabus: 5 Nederland - Stad en dorp: herinrichting stedelijk gebied

4.1	Nederland geheel geordend

Opdracht 1	De groei van Utrecht
a	In de periode rond 1980 is het aantal inwoners afgenomen vanwege suburbanisatie.
b	Er trekken veel jongeren en hoogopgeleide mensen naar de stad.
c	Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	Er zullen meer bijzondere woningen komen, omdat de bewoners met hun huis hun identiteit willen uitstralen. Dus minder ‘eenheidsworst’ en meer diversiteit in de woningbouw.

Opdracht 2	Urbanisatie
a	Twee oorzaken gevraagd:
	1) de mechanisatie van het platteland
	2) de komst van fabrieken naar de stad, waardoor mensen in de stad gingen wonen
b	In de periode tussen 1850 en 1950 trekken vooral jonge mensen naar de steden om te gaan werken in de fabrieken in de stad. (De ouderen blijven dus achter op het platteland.)

Opdracht 3	Bevolkingsgroei in het Gooi
a	Soest, Hilversum en Bussum waren al in 1870 / voor 1900 aangesloten op het spoornet (oorzaak),
	waardoor mensen in het Gooi konden wonen en in Amsterdam en Utrecht konden blijven werken (gevolg).
b	Twee geografische begrippen gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) selectieve migratie
	2) suburbanisatie
	3) forensisme

Opdracht 4	Bevolkingsontwikkelingen in de Randstad
a	De bevolking in het middengebied en buitengebied is toegenomen terwijl de bevolking in de stedenring Randsteden is afgenomen.
b	Eén demografisch gevolg gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) De bevolking vergrijsde.
	2) Het aandeel alleenstaanden nam toe.
	3) Het aandeel (jonge) gezinnen nam af.
	Eén economisch gevolg gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) Steden kregen minder inkomsten (door het wegtrekken van koopkrachtige bevolking / midden- en hogere inkomensgroepen).
	2) Het aandeel inwoners dat moet leven van een laag inkomen / uitkering, nam toe.

Opdracht 5	Groeikernenbeleid
a	de toegenomen afstand tussen wonen en werken
b	Drie factoren gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) de aanwezigheid van werk
	2) er zijn goedkope woningen beschikbaar
	3) er zijn specifieke voorzieningen beschikbaar
	4) er zijn familieleden en landgenoten aanwezig
c	Twee oorzaken gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) renovatie en nieuwbouw in de grote steden
	2) meer werkgelegenheid in de stad
	3) nieuwe hippe voorzieningen in de stad


Opdracht 6	Java-eiland in Amsterdam
a	herstructurering
b	Kenmerken gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) een planmatige en grootschalige vernieuwing van een verouderd en verloederd gebied
	2) de functie van het gebied wordt gewijzigd, waarbij er ook veel (dure) huizen worden gebouwd (was industrie- en haventerrein nu woongebied)
	3) meer groen waardoor de leefbaarheid wordt vergroot
c	Kenmerken gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) nabijheid van het station / ov
	2) dicht bij het centrum van Amsterdam

Opdracht 7	Gentrification
a	Van elke figuur één reden gevraagd:
	W8: ligging (relatief) dicht bij de historische binnenstad van Amsterdam
	W9: de authentieke / karaktervolle woningbouw in de buurt / bijzondere architectuur van de woningen
b	Eén argument voor het proces van gentrification gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) Bedrijven in de buurt krijgen meer klanten.
	2) Verouderde huizen worden opgeknapt.
	3) Het aantal voorzieningen stijgt.
	Eén argument tegen het proces van gentrification gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) verdringing van lagere inkomensgroepen uit de stad / het gebied binnen de ring van Amsterdam (veel huurwoningen worden verkocht en huurders moeten de stad verlaten)
c	Door gentrificatie wordt het percentage hogere inkomensgroepen hoger in een wijk of buurt (oorzaak),
	waardoor het percentage oorspronkelijke bewoners van de wijk afneemt omdat die groep vaker dan gemiddeld tot de lagere inkomensgroepen behoort (gevolg).
d	De Spaarndammerbuurt voldoet (nog) niet aan alle stereotypen van een yuppenwijk.
	De volgende kenmerken voldoen aan het predicaat yuppenwijk:
	figuur 4.15: De huizenprijzen in de Spaarndammerbuurt stijgen sterk.
	figuur 4.16: Het percentage hoogopgeleiden ligt tussen de 30 en 40%.
	figuur 4.17: Er zijn twee yogastudio’s in de wijk.
	figuur 4.18: Er zijn hippe terrasjes / koffiebarretjes in de wijk.
	Het volgende kenmerk voldoet niet aan het predicaat yuppenwijk:
	figuur 4.15: Het inkomen in de wijk is duidelijk lager dan het Nederlandse gemiddelde.	

Verdieping
Opdracht 8	Kattenbroek Amersfoort
a	Twee redenen gevraagd:
	1) Er is geen doorgaand verkeer in de wijk.
	2) De wijk is door de bijzondere huizen / buurten aantrekkelijk om in te wonen.
	3) De wijk ligt tegen de (oudere) stad / het centrum van Amersfoort aan.
b	Er zijn weinig voorzieningen in de wijk (terwijl men juist door (onder andere) een hoog voorzieningenniveau re-urbanisatie wilde bewerkstelligen).
c	Kattenbroek is in 1991 gebouwd, terwijl de Vinex pas in 1995 is ingegaan.
d	Eén argument gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) De wijk Kattenbroek ligt tegen de stad aan.
	2) Er zijn vooral koopwoningen gebouwd (om hogere inkomensgroepen in de stad te kunnen laten wonen).
e	De ideale woning van de gemiddelde Nederlander is een eengezinswoning (met een tuin). In Kattenbroek bestaat 78% van alle woningen uit dit type huizen.

Herhaling
Opdracht 9	Terugblik op de paragraaf

W15	Samenvatting.

	Periode
	Proces
	Ontwikkeling

	1850 tot 1950
	urbanisatie
	- industrialisatie
- de bouw van stationsbuurten

	1950 tot 1970
	suburbanisatie
	- sterke toename ruimtelijke segregatie
- verloedering van negentiende-eeuwse wijken
- selectieve migratie van hogere inkomensgroepen uit de stad

	1970 tot 1980
	groeikernenbeleid
	- sterke groei woon-werkverkeer
- ontstaan van slaapsteden

	1980
	re-urbanisatie
	- gentrification
- compacte stad
- aanleg Vinex-wijken
- ontwikkeling tot creatieve stad

	na 2007
	stedelijke vernieuwing
	- vergroten sociale cohesie
- herstructurering




4.2	Woonomgeving - leefomgeving

Opdracht 1	Het Fundahuis
a	Eigen antwoord leerling, vier kenmerken gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) gelegen dicht bij het centrum van de stad
	2) groot / veel ruimte binnen
	3) grote tuin / veel ruimte om het huis
	4) vrijstaand
	5) met garage
b	Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	1) Mijn droomhuis is veel kleiner / groter dan het Fundahuis.
	2) Mijn droomhuis heeft veel meer ruimte dan het Fundahuis.
	3) Mijn droomhuis heeft een grotere tuin dan het Fundahuis.
c	Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	1) Ik zou wel in het Fundahuis willen wonen, omdat ik het vele licht en de openheid van het huis erg mooi vind.
	2) Ik zou wel in het Fundahuis willen wonen, omdat het een heel bijzonder ontwerp heeft.
	3) Ik zou niet in het Fundahuis willen wonen, omdat ik de ruimte om het huis te klein vind.
	4) Ik zou niet in het Fundahuis willen wonen, omdat ik graag een ruime eigen slaapkamer wil (en dat heeft dit huis niet).

Opdracht 2	Wijken
a	W17	Verschillende wijken.
	
	Soort wijk
	Kenmerk

	Vinex-wijk
	bouwperiode

	Molukse wijk
	etnische groepering / herkomst

	villawijk
	1) inkomen 2) huizenprijzen 3) soorten woningen

	jarendertigwijk
	bouwperiode

	gated community
	1) inkomen 2) veiligheid



b	Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	1) in een flatwijk uit de jaren zeventig
	2) in een nieuwbouwwijk
	3) in een arbeiderswijk

Opdracht 3	Woningkenmerken
Van elk type woning drie kenmerken gevraagd, bijvoorbeeld:
W18A	1) huurwoning
	2) uit de jaren zeventig van de twintigste eeuw
	3) hoogbouw
	4) hoge woningdichtheid
W18B	1) koopwoning
	2) dure woning / hoge prijs van de woning
	3) laagbouw
	4) nieuwbouw
	5) eengezinswoning
W18C	1) huurwoning
	2) laagbouw
	3) (relatief) goedkope woning
	4) uit de jaren vijftig / zestig van de twintigste eeuw
W18D	1) koopwoning
	2) dure woning / hoge prijs van de woning
	3) bijzondere architectuur
	4) vooroorlogs pand, gerenoveerd
	5) pand dat eerst een andere functie had

Opdracht 4	Bewonerskenmerken
a	Van elk type woning één kenmerk gevraagd, bijvoorbeeld:
	W18A	1) lagere inkomens
		2) vaker dan gemiddeld niet-westerse allochtonen
	W18B	1)hogere inkomens
		2) gezinnen (met kinderen)
	W18C	1) lagere inkomens
		2) vaker dan gemiddeld niet-westerse allochtonen
	W18D	1) hogere inkomens
		2) hoogopgeleide bewoners
b	van W18B
c	W18A	GB 57C, Nederland - Stad en dorp: stadswijken, Kanaleneiland: 1980
	W18B	GB 57D, Nederland - Stad en dorp: stadswijken, Leidsche Rijn: 2015
	W18C	syllabus, 4A, Nederland - Stad en dorp: stadswijken, Stad in 1960
	W18D	GB 56B, Nederland - Stad en dorp: stadswijken, Wittevrouwen: 1940

Opdracht 5	Kanaleneiland Utrecht
a	Overvecht, Zuilen Oost, Ondiep
b	Door de stadsvernieuwing veranderen de bewoners van de wijk niet, zodat de problemen die gekoppeld waren aan de bewoners, blijven bestaan.
c	stedelijke vernieuwing
d	Om de leefbaarheid te vergroten, moeten ook hogere inkomensgroepen zich vestigen in Kanaleneiland / moet de bevolkingssamenstelling in Kanaleneiland diverser worden.
	De woningen / portiekflats in de wijk zijn niet erg in trek bij hogere inkomensgroepen, dus moet er sloop en nieuwbouw plaatsvinden.

Opdracht 6	Woonkastelen Haverleij
a	Haverleij is niet tegen de stad ’s-Hertogenbosch aangebouwd (terwijl een Vinex-wijk meestal tegen de stad aan wordt gebouwd).
b	op lokaal schaalniveau / op wijkniveau
c	Voorbeelden van een juiste redenering:
	1) De woonkastelen liggen afgeschermd van de rest van de stad (oorzaak),
	waardoor de bewoners een gevoel van veiligheid hebben (gevolg).
	2) De woonkastelen vormen een kleine / overzichtelijke gemeenschap (oorzaak),
	waardoor iedereen elkaar kent (wat een gevoel van veiligheid geeft) (gevolg).
d	Voorbeelden van juiste antwoorden:
	1) De woonkastelen liggen erg afgelegen / ver van de stad, waardoor je ’s avonds / ’s nachts in het donker door de weilanden moet fietsen (wat een gevoel van onveiligheid geeft).
	2) De woonkastelen liggen ver van de andere wijken van ’s-Hertogenbosch waardoor er minder politie aanwezig zal zijn.





Verdieping
Opdracht 7	Leidsche Rijn
a	Eén oorzaak gevraagd:
	Het Amsterdam-Rijnkanaal / de A2 vormt een obstakel tussen Leidsche Rijn en de stad Utrecht.
b	Twee maatregelen gevraagd:
	1) Er zijn goede verbindingen (fietspaden, twee treinstations) aangelegd tussen Leidsche Rijn en de stad Utrecht.
	2) Er is een overkapping gemaakt over de A2 (waardoor dit een minder groot obstakel is in de verbinding met de stad Utrecht).
c	Eén argument voor gevraagd:
	Het door elkaar heen bouwen van verschillende typen woningen kan de leefbaarheid (op het schaalniveau van de stad) ten goede komen, omdat dan wordt voorkomen dat een concentratie van mensen uit de lagere sociaal-economische klassen ontstaat.
	Eén argument tegen gevraagd:
	Het door elkaar bouwen van verschillende typen woningen kan de leefbaarheid (op wijkniveau) verslechteren, omdat er botsing / wrijving kan ontstaan tussen mensen uit verschillende sociaal-economische klassen.

Herhaling
Opdracht 8	Terugblik op de paragraaf
-

Casusopdracht	The Urban Future Studio

Vraag 1
a	Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	De Kruiskamp in Amersfoort
b	Twee woningkenmerken gevraagd, eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	1) hoogbouw
	2) hoog percentage huurwoningen
	3) slechte kwaliteit van de woningen
	Twee bewonerskenmerken gevraagd, eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	4) hoge werkloosheid
	5) lage inkomens
	6) laag opleidingsniveau van de bewoners
	7) veel mensen met een uitkering
c	Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	1) en 2) Hoogbouw en huurwoningen zijn meestal goedkoper dan laagbouw en koopwoningen.
	4), 5), 6) en 7) Deze woningen trekken dus mensen aan met lagere inkomens of mensen zonder werk.
	Die kenmerken leiden ertoe dat:
	- er geen deuren en ramen op de begane grond zijn, waardoor er vaker vuil op straat ligt / de straten er minder netjes uitzien / de openbare ruimte minder veilig is.
	- er meer mensen weinig te doen hebben, waardoor sommige van hen gaan rondhangen / overlast veroorzaken.

Vraag 2
Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
De Kruiskamp is een kleine wijk met veel huurwoningen in flats. Er waren relatief veel schoolverlaters zonder diploma en het percentage werklozen lag hoog. Ook voelden bewoners zich niet altijd veilig op straat.
In 2012 is De Kruiskamp als eerste Vogelaarwijk van de lijst van probleemwijken gehaald. De waardering van de bewoners voor de wijk is toegenomen naar 6,8. Minder mensen voelen zich onveilig. Er zijn minder schoolverlaters zonder diploma. Ook het percentage werklozen is gedaald. De woningvoorraad is aangepakt met sloop en nieuwbouw. Bovendien is ook de wijkeconomie verbeterd en is de sociale cohesie toegenomen, doordat bewoners intensief bij de maatregelen in de wijk betrokken zijn.

Vraag 3
a	Een manier om de toekomst te voorspellen aan de hand van scenario’s.
b	Bij een waarschijnlijk scenario focus je je op de huidige situatie in de wijk en hoe we nu denken dat de problemen opgelost moeten worden. Dit trek je die door naar de toekomst.
	Bij een wenselijk scenario ga je bedenken hoe je het liefst zou willen dat een wijk zich zal ontwikkelen.
c	aan waarschijnlijke scenario’s: Het gaat in de tekst over het huidige beleid en hoe we nu denken dat huidige problemen moeten worden aangepakt zodat de wijken in de toekomst leefbaarder zijn.





Vraag 4
a/b/c	Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	In De Kruiskamp zie je dat in het gebied rond de Crijnssenstraat veel nieuwbouw is verschenen. Ook het park is flink aangepakt, met veel speelgelegenheid voor kinderen. Ook iets verderop in de Evertsenstraat, tegenover de kerk, is sloop en nieuwbouw toegepast. In de omgeving van de Lemairestraat is minder veranderd. Hier zou je sloop en nieuwbouw kunnen overwegen of meer ruimte kunnen inruimen voor groen of speelvoorzieningen voor kinderen.

Vraag 5
a/b/c	Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	In plaats van de flats in de omgeving van de Lemairestraat zou je kunnen kiezen voor sloop en nieuwbouw. Ook renovatie is een optie. Hetzelfde geldt voor de arbeidershuizen ertegenover. Daar zou je ook een verdieping op kunnen bouwen, zodat de huizen beter voldoen aan de huidige eisen. Daarnaast zou je een rijtje huizen kunnen slopen en zo meer ruimte creëren voor groen of speelvoorzieningen. Het winkelcentrum kan tenslotte ook wel een facelift gebruiken, waardoor het aantrekkelijker wordt hier boodschappen te doen. Het winkelcentrum zou je ook kunnen afsluiten, zodat er ’s avonds geen mogelijkheid is om daar rond te hangen.

Vraag 6
a/b/c	Eigen antwoord leerling, bijvoorbeeld:
	In plaats van de parkeerplaats bij het winkelcentrum zou je kunnen kiezen voor een ondergrondse parkeergarage. Ook onder de Lemairestraat en omgeving kun je ondergrondse parkeerplaatsen aanleggen. Zo houd je op straatniveau meer ruimte over voor brede stoepen en meer groen. De huidige woningen zou je kunnen slopen en er grotere woningen voor in de plaats bouwen. Op het winkelcentrum zou je een groot dakterras met zwembad kunnen bouwen, waar je in de zomer kunt genieten van de zon.

Vraag 7
Eigen antwoorden leerling, bijvoorbeeld:
a	Ik vond het leuk om een wijk te bedenken die zo ideaal mogelijk is.
b	Ik vond het niet leuk om een waarschijnlijk scenario te bedenken, want die maatregelen zijn in elke probleemwijk ongeveer hetzelfde.
c	Ik denk het wel, want we hebben een origineel plan bedacht waar veel mensen in die wijk heel blij van gaan worden.
	Ik denk het niet, want ons plan is waarschijnlijk veel te duur.

Finish

Slotopdracht

Vraag 1
Mogelijke zaken die opvallen:
- percentage huur- en koopwoningen
- veel of weinig graffiti / rommel op straat / vandalisme
- aan- of afwezigheid van voorzieningen

Mogelijke ideeën:
- meer groen
- meer speelvoorzieningen voor kinderen
- meer voorzieningen voor ouderen
- grotere verkeersveiligheid

Vraag 2
a	zie bijvoorbeeld W25 als goed voorbeeld van een annoterende kaart 
b	Als het goed is, hebben jullie het maximale aantal punten gehaald!

Examentraining

Opgave 1	Parkwijk in Haarlem
1	Uit de redenering moet blijken dat:
	Er in de periode 1960 - 1980 suburbanisatie plaatsvond / veel (kans)rijke bewoners uit Parkwijk vertrokken (oorzaak),
	waardoor er een concentratie (kans)armen ontstond in de wijk Parkwijk (gevolg).

2	herstructurering

3	- Eén woningkenmerk gevraagd:
	De woningen zijn oud / gebouwd in de jaren vijftig en zestig van de vorige eeuw.
	- Eén bewonerskenmerk gevraagd:
	De percentages werkzoekenden, bijstandontvangers en arbeidsongeschikten zijn hoger dan in andere Haarlemse buurten.

4	Door (activiteiten met / bij) de MoesMobiel zullen veel buurtbewoners met elkaar in contact komen,
	waardoor de sociale cohesie in de wijk wordt vergroot.

5	Oog in Al
	syllabus 4A3, Nederland - Stad en dorp: stadswijken, Kaart op schaal
	syllabus 4A4, Nederland - Stad en dorp: stadswijken, Luchtfoto

Opgave 2	Leiden-Noord
6	Twee geografische begrippen gevraagd, met toelichting, bijvoorbeeld:
	1) herstructurering: een verouderd en verloederd gebied ondergaat een grootschalige vernieuwing waarbij de functie verandert (van openbaar slachthuis naar eengezinswoningen)
	2) compacte stad: voormalige fabrieksterreinen in de stad worden gesloopt en volgebouwd met woningen

7	Twee kenmerken gevraagd, bijvoorbeeld:
	1) dicht bij het centrum
	2) gebied ligt aantrekkelijk aan de (Mare)singel
	3) dicht bij wat grotere (uitvals)wegen

8	Herstructurering / De verandering in Leiden-Noord trekt mensen met hogere inkomens (oorzaak),
	die doorgaans minder overlast in de wijk veroorzaken / meer aandacht aan het onderhoud van hun woning besteden / meer aandacht aan de leefbaarheid van hun omgeving besteden (gevolg).
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